

# 畅行安居增福祉

## 时代变迁居民住房大变样

一步、两步、三步……在郑东新区龙湖中环路与龙翔三街交叉口，环卫工田保卫正在一丝不苟地打扫路面卫生。每天早上，田保卫都用这种方式丈量着自己的工作。田保卫是土生土长的“龙湖人”，对于龙湖，他满怀深情。

“以前，这里都是鱼鳞洼地，低矮的农村房夏天漏雨，冬天漏风，苦不堪言。去年5月，我们住上了龙兴嘉苑小区的新家，日子真是越过越好。”田保卫说，这几年，随着郑东新区安置房建设的快速推进，龙湖区域的村民们都住上了漂亮的安置房。“房子建得好，周边的配套更好。”田保卫说，医院离家近得很，小区对面就是学校，十分方便。

来自郑东新区新城办的数据显示：截至今年上半年，郑东新区共回迁群众约6万人，累计完成投资510亿元，完成率75%。预计2019年底基本完成安置房建设工作，2020年全部完成回迁工作。

东区拔地而起配套齐全的安置房，提升着群众的幸福指数，在西区，随着商品房的大量入市和众多老旧小区改造，这里的群众也住上新房，过上怡然自得的生活。

“原来的房子出租着，前几年又买了附近的商品房，有退休金还有房租收，生活条件比以前好太多了。”原国棉五厂退休职工吴桂荣这样说道。在她记忆中，上世纪70年代，一家四口住在40多平方米房子里，厕所是公用的，大家都在走廊上支锅做饭；80年代分到了60平方米的房子，有了独立的厨房和厕所；而现在，老两口住上120平方米的房子，生活越来越方便。

市房管局规划和住房保障处处长潘巍表示，改革开放，尤其是2000年以后，全市的住房市场发展很快。2000年以前，以房改房为主，满足个人住房的渠道很单一；从2000年至2010年，房改房和商品房占据主要地位；2010年之后，采取多渠道供应，多主体供给，以此来满足中低收入群体的住房需求，并逐渐改善居住环境。

近年来，保障性住房在解决全市中低收入人群的住房需求方面扮演了重要角色。

在很多人看来，全市住房改善受益于改革开放带来的城市速度之变：10多年前，郑东新区还是一片荒芜之地，如今成为中原金融城。40年来，郑州先后建设了郑东新区、郑州航空港经济综合实验区等新城。2017年，郑州市建成区面积达830.97平方公里，是1981年的12.8倍。

“国家中心城市建设势必再次带动郑州人口的净流入，让城市发展进入新阶段。”潘巍表示，当前，随着人才公寓建设的推进和房屋租赁市场的发展，群众的住房将会更加多样化，进一步满足新增人口的多重需求。

改革  
开放

从低矮破旧的筒子楼，到低密度配套完善的住宅小区，从自行车遍地到全国领先的汽车保有量，从“铁路拉来的城市”到海陆空随行的大都市，改革开放四十年，郑州这座城市群众的“住行”发生着天翻地覆的大变化，极大提升着群众的幸福指数。

细数四十年，乘改革开放春风，时代一天天改变，人们“住行”不断随经济的好转演变着，这些变化也是对“永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标”作出的最好注解。



临水而居环境宜人

## 改革推动出行工具大提升

从步行到自行车，再到私家车；从绿皮火车到高铁列车；从排队搭公交到地铁、网约车；改革开放40年来，郑州市民的出行方式发生了巨大变化。

报社老记者回忆，改革开放之初，市民出行多以自行车为主。那时候他们从工人路报社老地址出发，骑自行车去现在的惠济区古荥镇采访，一去一回就是一整天时间。上世纪80年代，拥有一辆摩托车成为时髦的事情。

再后来，机动车进入爆发增长阶段，众多市民拥有了私家车。市民小孙家住高新区梧桐街，工作单位在紫荆山路陇海路口。前两年，她开车上下班。地铁2号线开通后，有一个地铁站就在单位附近。现在每到上班，她都选择骑一段共享单车，然后通过地铁出行。她说，这样既可以锻炼身体，又能避开早晚车流高峰。

许多老年市民对郑州曾经的“大辫子”公交车记忆犹新。改革开放以来，郑州公交伴随城市建设步伐不断发展。从柴油车到新能源车，从普通公交到快速公交。如今郑州中心城区公共交通机动化分担率达到60%以上，公共交通站点500米覆盖率达到100%。

地铁从无到有。由于快捷、准点，吸引了许多沿线上班族乘坐。2017年，全线网客运量达到2.52亿人次，日均客运量达到70万人次。目前3号线、4号线、5号线均在建设中。

在公路建设方面，改革开放以来郑州取得了长足进步。

1986年9月，郑州黄河公路大桥建成通车，往北跨越黄河的瓶颈被打破。1994年12月，郑州“四桥一路”建成通车。2005年8月12日，郑州西南绕城高速公路正式开通。郑州逐步形成了京港澳高速和连霍高速等国家主干公路十字交会、绕城高速成环的高速路网大格局。

在城市内部，改革开放以来新建了三十多条放射性主干道。2011年以来，又先后建成了京广快速路、三环快速路等一大批高架道路，中心城区目前已基本实现“15分钟上快速路、沿快速路15分钟上高速”的目标。



城中村脱胎换骨



公交优先方便市民



机场客流络绎不绝

## 开放引领交通网络大发展

郑州因交通而生，因交通而兴，“交通”之于郑州更多体现在铁路上，因为郑州也被称为“火车拉来的城市”。

在上世纪成为陇海京广两条铁路十字交会点的基础上，改革开放以来，郑州市的铁路建设也在提速。1989年，郑州北站建成我国铁路首个综合自动化编组站，被称为“亚洲最大的铁路编组站”。1999年，郑州火车站改建工程完工，成为我国第二大铁路客运站。2002年，郑州铁路东站成为全国最大的零担货物中转站和亚欧大陆桥最大的集装箱集散地。国家启动高铁建设后，郑州又成为高铁枢纽。2010年2月，郑西高速铁路郑州至西安动车组列车首发；2012年，京广高铁全线贯通，郑州东站启用；2016年9月，郑徐高铁开通。在省委省政府的积极争取下，铁路部门还启动了以郑州为中心的“米”字形高铁建设。

改革开放初期，人们乘坐飞机出行，只能去燕庄的小机场。1997年8月，崭新的郑州新郑国际机场建成通航，郑州对外航班开始多起来。2007年12月，郑州新郑国际机场改扩建工程竣工，机场容量进一步扩大。2013年，航空港实验区获批，郑州航空货运枢纽建设开始加速。2015年12月，郑州机场二期工程正式投运，机场的客货运吞吐能力大幅提升。

如今，郑州新郑国际机场成为继上海虹桥机场之后，全国第二个集城际铁路、高速铁路、高速公路等多种交通方式为一体的现代综合交通枢纽。

一幅大美壮阔的交通网络图正在郑州大地进行着又一轮的描绘和提升。

本报记者 覃岩峰 黄永东 文 马健 唐强 宋晔图

四十年  
家国

致敬改革开放40周年特刊

家

国

相

依

40

1978—2018

郑州日报

C04

2018年12月18日 星期二  
责编 马艺波 向莉 校对 屠会新